

# ЮЖНЫЙ КРАЙ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ.

ГАЗЕТА ОБЩЕСТВЕННАЯ, ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ.

№ 310.

ХАРЬКОВЪ, ПЯТНИЦА 20 Ноября (2 Декабря) 1881 года.

ГОДЪ I.

от

противъ ссылки какъ наказанія. Намъ же кажется не подлежащимъ серьезному сомнѣнію, что все дѣло сводится въ данномъ случаѣ къ рациональности системы ссылки и умѣнью организовать ее; при этихъ условіяхъ она можетъ быть сохранена въ привилѣ.

Особенного вниманія заслуживаетъ  
безспорно участъ малолѣтнихъ и несо-  
вершеннолѣтнихъ. Настоятельно необ-  
ходимо, чтобы законъ категорически и  
въ выраженияхъ, неподлежащихъ спо-  
ру, изъялъ ихъ изъ-подъ дѣйствія того  
истолкованія закона, которое позволяетъ  
примѣнять къ нимъ смертную казнь,  
хотя послѣднее и отрицалось недавно  
еще проф. Кистяковскимъ. Далѣе, по  
отношению къ малолѣтнимъ (причомъ  
срокъ малолѣтства слѣдовало бы про-  
должить по примѣру французскаго за-  
конодательства до 16-ти лѣтняго возрас-  
та) не можетъ быть и рѣчи о примѣ-

ненії системи одиночного заключенія потому уже, что исправленіе — единственная цель, которую законодатель может преслѣдоватъ, имъя дѣло съ преступными или вѣрнѣе „несчастными“ дѣтьми. Нѣжная же и слабая организація бродячей арміи маленькихъ воришекъ, поджигателей, бродягъ и проч. требаъ, о которыхъ приходится заботиться государству, рѣшительно не примиряется съ одиночнымъ заключеніемъ. Всю эту маленькую братію нельзя подвергать одиночкѣ не только на 10—15 дней (какъ того требовалъ еще недавно проф. Тарасовъ на одномъ изъ засѣданій съѣзда представителей исправительныхъ пріютовъ въ Москвѣ), но для нихъ уже опасно заключеніе этого рода на 2—3 сутокъ. Вт. отомъ такого смотрѣ бы убѣдиться и

Въ этомъ легкъ могъ бы увѣдиться и  
проф. Тарасовъ, если бы онъ ознако-  
мился съ парижскою petite-Roquette  
и пораспросилъ бы начальство этого  
заведенія и ближайшихъ смотрителей  
надъ дѣтьми въ той тюрьмѣ. Испра-  
вительная колонія съ земледѣльческо-  
ремесленнымъ характеромъ, здоровая  
отполевая работа, гимнастика, школа,  
неустанный надзоръ за малолѣтними —  
вотъ рецептъ для „исправленія“ ребятъ,  
для уменьшенія рецидива, а не „оди-  
ночная камера“! И съѣздъ московскій  
не внялъ гласу проф. Тарасова! Въ

общемъ и цѣломъ мы раздѣляемъ мнѣнія  
съѣзда по многимъ вопросамъ, подня-  
тымъ на немъ. Особенное вниманіе  
петербургской комиссіи и законодателя  
заслуживаетъ мысль о предоставлениі  
начальству центральныхъ заведеній  
для малолѣтнихъ права держать по  
своему усмотрѣнію малолѣтняго (не  
стѣсняясь сроками) впередъ до полнаго  
его исправленія. Это право вытекаетъ  
непосредственно изъ признанія испра-  
вительной цѣли и содержанія этихъ  
дѣтей въ тѣхъ учрежденіяхъ. Цѣли же  
эти—спросите любого педагога! — ни-  
какъ не гармонируютъ съ заранѣе пред-

**Школа по отношению къ торговлѣ.**

Для того, чтобы торговать, нужно ли учиться? Эта вопросъ все болѣе и болѣе заявляетъ о себѣ, и настоящими немногими строками мы желали бы вызвать обмѣнъ мыслей у интересующихся этимъ вопросомъ лицъ.

Большая часть людей, занимающихся коммерческими предпрѣятіями въ настоящее время, не получила даже и элементарного образования, но говорятъ что съ погодыми, плюсами, колпаками

# Школа по отношению къ торговлѣ.

Для того, чтобы торговать, нужно ли учиться? Эта вопросъ все болѣе и болѣе заявляетъ о себѣ, и настоящими немногими строками мы желали бы вызвать обмѣнъ мыслей у интересующихся этимъ вопросомъ лицъ.

на торговлю смотрѣли, исключительно, какъ на эксплуатацию. До введенія у часть желѣзныхъ дор. ѿ, плохие пути сообщенія затрудняли торговыя сношенія съ промышленными и фабричными центрами и пользоваться ими могли только люди съ большими капиталами. Съ устройствомъ же желѣзныхъ дор. ѿ, телеграфа и съ развитиемъ банковаго кредита, начали являться люди труда, обладающіе практическимъ знаніемъ дѣла, и конкуренція не замедлила нанести ударъ монополіи. Въ настоящее время дѣло торговли начинаетъ разніваться, и, быть можетъ, не далеко то время, когда на торговца будутъ смотрѣть не какъ на корыстнаго посредника между потребителемъ и производителемъ, а какъ на необходимый факторъ между ними, въ выдахъ экономии труда и времени. Но чтобы стать такимъ, торговецъ долженъ обладать не однімъ практическимъ знаніемъ. Какъ необходимо обществою ремесленникъ, такъ необходимо общству при современномъ строѣ промышленности и торговецъ; какъ первый имѣть право на вознагражденіе за свой трудъ, такъ это право есть и за вторымъ. Серіозное дѣло торговли является не аферою, а трудомъ, и торговецъ прежде всего долженъ быть искуснымъ и добросовѣстнымъ работникомъ, а для этого ему потребна теоретическая подготовка. Но эту подготовку можетъ дать ему только соотвѣтственно направленная школа. Для развитія торговой дѣятельности необходимо, чтобы во всемъ поступать честно и добросовѣстно. Но честность является въ значительной степени результатомъ его образования. Важно также для предпринимателей, и то, чтобы торговыя и промышленныя познанія были распространены и между помощниками ихъ. Образованный приказчикъ способнаѣ къ работе, чѣмъ необразованный, разумѣется, при равныхъ природн. хъ способностяхъ и опытности.

Говоря о знаніи дѣла, мы имѣемъ, разумѣется, въ виду знаніе, примѣненное къ торговль, такое же соединеніе науки, искусства и технологии. Въ воспитаніи торговцевъ, по нашему мнѣнію, съ одной стороны, обширное мѣсто должно непремѣнно принадлежать нравственному и теоретическому обученію въ школѣ, и, съ другой стороны, не должны быть упущены честный трудъ и пользоваться льготою по отвѣтственности воинской повинности. Каждому изъ насъ занимающемуся торговлею, мальчики необходимы. И если они не получаютъ теперь жалованья до извѣстнаго возраста, то мы содѣржимъ ихъ на свой счетъ, что обходится далеко не дешево, по крайней мѣрѣ, до 150-ти рублей въ годъ, считая квартиру, столъ, обувь, одежду, прислугу, прачку, баню и пр., не говоря уже о другихъ разныхъ расходахъ. Расходы эти производятся при плохомъ присмотрѣ за мальчиками безъ умственного и нравственного руководства ихъ воспитаніемъ. Эти "ученики" наши, на которыхъ мы разсчитываемъ, какъ на своихъ помощниковъ, въ будущемъ, попадаютъ довольно часто въ вліяніе невѣжественныхъ приказчиковъ рабочихъ и гибнутъ: за проступки лишаются места и пополняютъ собою тотъ городской престарѣлатель, который тяжолымъ бременемъ лежитъ на обществѣ.

Можетъ быть найдутся люди изъ торговаго класса съ взглядомъ на дѣло, противоположнымъ нашему. Огромная указанный намишу улучшениія состава приказчиковъ, быть можетъ, они останутся старшинами порядка, "обуви" малолѣтніхъ въ торговыхъ заведеніяхъ, существующаго въ настоящe время. Но едва они будутъ правы, забывая, что приказчики играютъ всегда важную роль въ предприятіяхъ, и они пользуются довѣрѣемъ предпринимателя, рѣдко вѣряющаго имъ свое и чужое состояніе и ожидающаго отъ нихъ гарантіи въ томъ, что будутъ строго и честно относиться къ торговымъ интересамъ. Почти нѣтъ такого торговаго и промышленнаго заведенія, въ которомъ предприниматель могъ бы обойтись безъ посредства посторон资料го труда и безъ приглашенія къ дѣлу лицъ, имѣющихъ капитала, т. е. приказчиковъ (партнеровъ), сть определеннымъ вознагражденіемъ за трудъ или извѣстнѣмъ процентомъ отъ предпринятаго дѣла, что, въ данномъ случаѣ представляетъ видъ кооперативнаго труда. Изначально, поэтому, что помощники обязаны отнести къ дѣлу весьма серіозно и честно, а предприниматели, съ своей стороны, должны отнестись справедливо къ послѣднимъ. Но взаимное, добросовѣстное отношеніе другъ къ другу можетъ существовать лишь только между людьми просвѣщенными.

изъ виду практическій занятія торговлею. Въ виду этой цѣли, мы полагаемъ, что полезно было бы образовать частные пансионы для мальчиковъ, которыхъ обыкновенно отдали торговцамъ для обученія. Хозяева могли бы производить уплату за ихъ содержаніе, воспитаніе и обученіе письму, чтенію, грамматикѣ, математикѣ, исторіи, географіи, товаро-вѣдѣнію, бухгалтеріи и одному живому иностранному языку (французскому или нѣмецкому). Это знаніе иностраннныхъ языковъ намъ, русскимъ торговцамъ, особенно необходимо, въ виду постоянно возрастающихъ торговыхъ сношеній съ заграницами рынками. Знаніе иностраннаго языка, какъ это известно, не только облегчаетъ коммуникаціи, но и способствуетъ развитию торговли.

шений съ заграничными рынками. Знание иностранныхъ языковъ можетъ исправить одинъ изъ важныхъ недостатковъ нашей отечественной торговли и освободить насть отъ наемныхъ иностранцевъ, которымъ мы ввѣремъ свои торговые интересы. Мы поручаемъ завѣданіе конторю и корреспонденцію съ заграничными домами верѣдко такими лицамъ, которые часто мало обладаютъ основательными познаніями въ своей специальности и добросовѣстнымъ отношеніемъ къ торговымъ интересамъ. Большая часть этихъ людей прибываетъ къ намъ изъ портовыхъ городовъ и столицъ, и зачастую вынуждаютъ хозяина отказывать имъ, за неспособность, или даже и за проступки. А между тѣмъ, за неимѣніемъ лучшаго, имъ понеобходимости даютъ должности въ банкахъ и торговыхъ конторахъ, съ причитными окладами жалованья, но въ то же время, и съ малою пользою для дѣла, а иногда и съ ущербомъ даже для коммерческихъ интересовъ.

Въ нашемъ университѣтскомъ городѣ найдутся, безъ сомнѣнія, интеллигентные и благонадежные люди, которые не откажутся взять на себя руководство называемыми пансионами для мальчиковъ, подготовляющихся къ торговлѣ. Вѣдь съ тѣмъ, явятся, конечно, хорошия сельскіе учителя, а по нѣкоторымъ предметамъ и учителя гимназіи.

Правила для принятія мальчиковъ въ подобныхъ заведеніяхъ должны быть слѣдующіе: приему-щество, во время приема, оказывать дѣтямъ городскихъ бѣднѣйшихъ жителей, сиротамъ и незаконорожденнымъ (отъ 10-ти до 12-ти лѣтъ). Срокъ обученія можетъ быть шестилѣтній, причемъ четыре года должны идти на обученіе и воспитаніе. Въ это время въ первую часть дня мальчики должны отправляться на практическія занятія въ конторы и магазины: мануфактурные, галантерейные, колоніальные, металлические, хлѣбные и др., къ тѣмъ лицамъ, на чей счетъ получаютъ воспитаніе. Другую часть дня они могутъ проводить въ пансионѣ за теоретическими занятиями.

В теченіи этихъ четырехъ лѣтъ мальчики будутъ жить въ пансионѣ на полномъ содержаніи у хозяевъ-торговцевъ, принявшихъ на себя ихъ обученіе. Остальные два года воспитанники пансиона могутъ употребить на вознагражденіе своимъ трудомъ тѣхъ лицъ, на чей счетъ дано имъ образованіе, получая жалованіе въ размѣрѣ стоимости годичного содержанія въ пансионѣ. Взаимная выгода отъ подобнаго воспитанія очевидна: во первыхъ, каждое торговое предприятіе будетъ иметь нравственно и физически здоровыхъ молодыхъ людей и настолько уже развитыхъ и подготовленныхъ теоретически и частично практическіи къ торговому дѣлу, что по окончаніи курса они могутъ быть хорошими и вѣрными помощниками. Во вторыхъ, на первыхъ же порахъ молодые люди будутъ имѣть определенный лѣзвной дороги; нападки его, разсчитанные на непониманіе дѣла со стороны большинства, отличались своею крайнею рѣзкостью. Гл. Поморцевъ называлъ конно-желѣзнную дорогу — «к столомкой», приглашалъ думу устраивать на тѣхъ улицахъ, где пройдя дорога, хирургическая клиники и удавался доказать, что даровой желѣзный мостъ черезъ Лопань не принесетъ городу существенной выгоды и ободится, пожалуй, дороже, нежели мос-

построенный городомъ за свой счетъ, да еще на занятыя деньги. Замѣтивъ, что такія доказательства плохо действуютъ на гласныхъ, вызывая ихъ улыбки, ретивый оппонентъ избрѣлъ другое средство: затягивая безъ конца засѣданія по дѣлу конки подачей всѣхъ протестовъ, особыхъ мнѣній, заявлений и т. п., гл. Поморцевъ старался испортить, сколько возможно, контрактъ, составленный комиссией, и сдѣлать его невозможнымъ для предпринимателя. Всякое самое скромное и правдивое слово, сказанное въ защиту проекта, приводило гл. Поморцева въ первое состояніе и онъ отвѣчалъ дерзостью, инсинаціями, клеветой... Въ такомъ положеніи находится вопросъ послѣ 30-ти засѣданій думы. Со вторника, 17-го ноября, предположено начать новое обсужденіе контракта, которое, вѣроятно будетъ сопровождаться протестами, заявленіями и другими писаніями гл.

ми, заявлениями и другими письмами г. Поморцева, который, прикрываясь громкой фразой „городские интересы“, не приминет приложить, надо думать, все свое старание, чтобы сдѣлать заключеніе контракта невозможнымъ. Нечего прибавлять, что на это новое уничтоженіе контракта можетъ быть употреблено думой опять 20 или 30 засѣданій. Все это, вмѣстѣ взятое, представляетъ какую-то игру въ жмурки. Конечно, самъ г. Поморцевъ имѣеть опредѣленную цѣль — „провалить“ конно-желѣзную дорогу; но для чего же дума то будетъ тратить попусту 40 или 50 засѣданій и измышлять различные вариаціи по каждому пункту контракта, не зная: приметъ ли ихъ концессіонеръ, или нѣтъ? Общество, которое затрачиваетъ полъ-милліона денежн., въ правѣ требовать, чтобы интересы его были уважены, и чтобы вѣрненаго его спросили: на какихъ условіяхъ возможно сдѣлать эту затрату? Намъ кажется, что это не подлежитъ сомнѣнію, и потому для думы, вмѣсто того, чтобы попусту тратить новыхъ 20 засѣданій, было бы гораздо проще: пригласить предпринимателя въ засѣданіе выслушать его условия, и если они выгодны для города — принять, если нетъ — отвергнуть, и тѣмъ закончить дѣло.

Боратимся къ сущности дела. Каждый, кто бывалъ въ большихъ городахъ, знаетъ, что вообще конно-желѣзныя дороги, усиливая движеніе, служатъ украшеніемъ города, выдигая его впередъ изъ заурядныхъ губернскихъ и уѣздныхъ городовъ, что дороги эти даютъ публике множество удобствъ и при этомъ не нарушаютъ ни чьихъ интересовъ. Въ настоящемъ случаѣ предприниматель даетъ городу желѣзный на каменныхъ устояхъ мостъ черезъ Лопань, затрачиваетъ на устройство дороги до 400 тыс. и эта устроенная имъ дорога со всѣми сооруженіями и постройками переходитъ въ собственность города; кроме того, концессіонеръ принимаетъ на свой счетъ устройство и содержаніе отъ 16-ти до 20-ти тыс. квадр. саженей мостовой; считая по 50 коп. въ годъ на каждую сажень, получимъ на весь срокъ концессіи сбереженіе для городской кассы въ 400 тыс. руб.; такимъ образомъ, въ общемъ городъ получаетъ 800 тыс. руб. не затрачивая ни одной копейки и ничѣмъ не рискуя, таѣкъ какъ никакой

предприниматель не просить, а и ваетъ на свой счетъ и рискъ. Но, что для жителей города ио важно, чтобы предпріятіе; а поэтому противникамиъ интересовъ, т. е. всѣхъ гра жда, являются не тѣ гласные, поддерживавшіе это предпріятіе, которые препятствуютъ его ѿеню. Поводы и причины та тиводѣйствію самые ничтож стые: непониманіе дѣла, ме молюбіе, опасенія нѣкоторыхъ льцевъ по предполагаемой ли желѣзной дороги, что пріять снѣгъ, не наваливая его на улицы, и тому подобныя, истическія и обывательскія. Назойливое ораторствова ванно въ отрицательномъ смыслъ лицъ вызвало у авто „Южнаго Края“ — „Очеркъ сти думы“ — предположіе о

Мы получили слѣдующія свѣдѣнія о приходѣ, расходѣ и остаткѣ страховыхъ суммъ харьковскаго земства, состоявшихъ въ кассахъ казначействъ и харьковской губернской земской управѣ, съ 1-го іюля по 1-е октября 1881 года. Запасный страховой капиталъ губерн ской земской управы къ 1-му іюля — 1.769,082 руб. 39 коп.; оставалось въ кассахъ казначейства къ 1-му іюля — 52,944 р. 30 к.; поступило съ 1-го іюля по 1-е октября въ казначейство всего 59,680 р. 68 к.; итого въ приходѣ 136,542 р. 55 к., выдано возна гражденія погорѣльцамъ всего 39,861 р. 38 к.; въ расходѣ всего 44,709 р. 52 к. Затѣмъ, къ 1-му октября 1881 г. осталось въ кассахъ казначействъ 91,833 р. 2 к., а запасный капиталъ губернской управы къ этому времени равнялся 1.769,868 р. 74 к.; всего 1.861,701 р. 76 к.

Мы слышали, что арестантская помѣщенія при полицейскихъ частяхъ были осматриваемы особой комиссіею, которая констатировала тотъ фактъ, что помѣщенія эти содержатся въ крайне недостаточномъ видѣ въ санитарномъ отношеніи. Комиссія эта высказала свои соображенія о способѣ устраненія этихъ недостатковъ. Въ виду этого, наша городская управа рѣшила ремонтировать

арестантскія помѣщенія, при производствѣ общей ремонтировки всѣхъ полицейскихъ частей.

Мы уже сообщали о томъ, что въ Харьковѣ предполагается учредить „общество страхования расходовъ и сбереженій“, проектъ устава котораго уже напечатанъ. Въ настоящее время наст

въ районѣ конки и предложо-  
то, чтобы съ проведенiemъ до-  
занности убирать снѣгъ на  
улицѣ по ливій конно-же-  
нути была возложена на весь  
ругими словами, желали уста-  
ще-городскую натуральную,  
жную повинность въ пользу  
обывателей и его сосѣдей.  
отъ жалкій хламъ, который  
одно выбрасывался у насъ на  
конно-желѣзной дороги нераз-  
и на средства противниками  
оги въ Харьковѣ. Вотъ ка-  
мерною логикою, точно гряз-  
баномъ, воткнутымъ въ коле-  
зилось, до послѣдняго вре-  
міозное и выгодное для города  
сколько въ этихъ сужденіяхъ  
кеніахъ участвуетъ забота о  
ъ интересахъ, о которыхъ  
то упоминалось въ нашей гов-  
устъ рѣшилъ самъ читатель.  
же самихъ ясно, какъ божій  
во всемъ описанномъ нами

настягіе. Въ настоящое время нач-  
извѣщаютъ о нѣкоторыхъ измѣненіяхъ  
въ первоначальномъ проектѣ устава это-  
го общества. Прежде проектировалось  
такъ, чтобы затрата на страхованіе  
расходовъ была до 10 руб. за сто и  
возвратъ расходовъ происходилъ бы  
посредствомъ полугодичныхъ тиражей  
въ теченіи 7-5-ти лѣть; теперь, учре-  
дитель общества, г. Житковъ, пред-  
лагаетъ, чтобы расходъ страхованія  
не превышалъ пяти рублей за сто  
и возвращался бы въ теченіи 90 лѣть  
также полугодичными тиражами. Та-  
кимъ образомъ, каждый, кто пожелалъ  
бы сдѣлать свои расходы лишь време-  
ненными—доплатою только 5 коп. на  
рубль, будетъ имѣть возможность по-  
лучить свой расходъ обратно чрезъ  
извѣстный промежутокъ времени. Ес-  
тественно, то членами означенного об-  
щества, главнымъ образомъ, будутъ тор-  
говья и фабричныя фирмы, какъ это  
показалъ опытъ давно существующаго  
лондонскаго „общества страхованія рас-  
ходовъ и сбереженій“.

Положение Купеческаго моста обращаетъ на себя серіозное вниманіе; проѣзжающіе по немъ не гарантированы отъ несчастія, такъ какъ верхняя часть моста составлена изъ отдѣльныхъ кусковъ досокъ, въ различное время вставленныхъ; вслѣдствіе чего образовались значительныя дыры; несчастные случаи съ лошадьми нерѣдки, и извозчики предпочитаютъ иногда объезжать кругомъ.

Распорядительницы спектакля въ пользу ученицъ I-ой и II-ой женской гимназіи

все это можетъ быть сдѣлано на тѣ же 8—10 р. съ десятины, которые все равно уплачиваются крестьяниномъ въ видѣ арендной платы за землю. При такой постановкѣ дѣла положеніе училищъ и докторовъ и ихъ вліяніе на народъ нужно считать вполнѣ упроченнымъ, такъ они по необходимости должны будутъ стать лицомъ къ лицу къ нему, какъ въ лицу, ихъ содержащему. Такимъ образомъ, мнѣ

займа. Собою разумѣется, что эта опе-  
рующая въ виду полное обез-  
главныхъ производительныхъ  
дарства, реформу ихъ быта,  
не заняться на нѣсколь-  
ковъ лѣтъ; это будетъ зависи-  
тельхъ средствъ, которыхъ бу-  
жены въ предпріятіе. За то съ  
предпріятіемъ весьма удобно свя-  
заніе школьнаго и въ част-  
коально-ремесленнаго образо-  
ваний земской медицины,  
ихъ въ зависимостъ отъ

кажется, что реформа земельныхъ и иныхъ отношеній можетъ быть проведена послѣдовательно и проч-  
но: въ будущемъ полное преобразо-  
ваніе, полное обезпеченіе насущныхъ потребностей образованія и изльченія деревенскихъ массъ, увеличеніе срав-  
нительно въ безграницнхъ размѣрахъ платежныхъ силъ страны безъ обре-  
мененія бюджетовъ государственныхъ и земскихъ кассъ. Перспектива — заман-  
чивая, стоящая того, чтобы поработать для ея осуществленія.

и, благосостояния массы. И не трудно предположить, что при 100—стоимости десятины 10% взи-десятины будут равны 8—10 (тычная арендная плата), то у легко раздѣлить приблизи-къ: 6 р. т. е. 6% съ 10 р.—погашеніе капиталовъ, 1/3% на регистрацію дѣла, а остальные 8,000 десятинъ, такой зем-кахъ у крестьянъ могутъ со-прекрасное ремесленное уч-машинами и опытнымъ по-0—12,000—доктора съ боль-се это сдѣлается очень про-всякаго обремененія платя-съ налогами, а обществен-стъ—расходами, потому что

щенія расходовъ земствъ, я вовсе не имѣть въ виду утверждать, что дѣлае-мые въ настоящее время расходы на народную школу и докторовъ вполнѣ бесполезны. Нѣтъ, напротивъ: я увѣ-ренъ, что въ ряду другихъ расходовъ расходы на школы и медицину при-надлежать къ числу наиболѣе произ-водительныхъ, но при современныхъ условіяхъ ихъ существованія они ме-нѣе производительны, чѣмъ могли бы быть при другихъ условіяхъ. У зем-ства кромѣ того есть масса необяза-тельныхъ расходовъ, полезность кото-рыхъ въ настоящемъ ихъ видѣ вовсе сомнительна: таковы, напр., въ массѣ расходы на сточные пункты, ремон-ты дорогъ и проч. и проч.

С. А. И.-й.

Н. К. Бекарюкова и С. А. Градовская, просят нас заявить, что отменивший, по случаю болезни Е. П. Кадиной, спектакль, 9-го ноября, состоится 23-го ноября в первом театре, о подобности которого будет извещено своеобразно. Лица, взявшие билеты на спектакль 9-го ноября, имеют право посещения спектакля 23-го ноября.

Составившийся, 14-го ноября, концерт в пользу нуждающихся студентов ветеринарного института, какъ видно изъ доставленного намъ отчёта, далъ следующий результат: валовой сборъ, полученный от продажи билетовъ и пожертвованій, составилъ 1,264 руб. 70 коп., за исключениемъ отхода 444 р. 65 к., отошедшаго на расходы, чистыхъ осталось 820 р. 50 коп.

Пожертвование сдѣланы: попечителемъ учебного округа, генераломъ майоромъ Максимовскимъ — 38 р.; г. губернаторомъ — 4 р.; генераломъ Туровскимъ — 4 р.; графомъ Сиверсомъ — 4 р.; г. Акименко — 6 р.; г. Енуровскимъ — 91 р.; Найдовскимъ — 10 р.; И. О. Рубинштейномъ — 6 р.; ген. Сабчинскимъ — 6 р.; г. Хлопниковымъ — 6 р.; — г. Рубинштейномъ 2 р., всего 177 руб. Студенты института просятъ выразить глубокую благодарность, какъ всѣмъ жертвователямъ, такъ и артистамъ, принимавшимъ участіе въ концерте: г-жамъ Запольской, Небольской, Силюновой-Кондратовой; г-мъ Николаеву, Банчу, Мисловскому и Гордовскому.

#### ТЕЛЕГРАММА (отъ спас. корресп. "Южного Края").

Петербургъ, 19-го ноября, четвергъ. "Новости" сообщаютъ, что, при расформировании управлений военныхъ округовъ, предположено упростить переходъ армий съ мирного положенія на военное, замѣнивъ переписку телеграммами. Для однородной организаціи учреждается должность инспектора военныхъ канцелярий; на эту должность назначается Махотинъ; завѣдываніе военно-учебными заведеніями поручается Апухтину.

Петербургъ, 19-го ноября, четвергъ. "Петербургская Вѣдомость" передаютъ, что въ Николаевѣ начато слѣдствіе о злоупотребленіяхъ на седьмой дистанціи харьково-николаевской железнодорожной линии. Начальникъ этой дистанціи, Марковъ, уволенъ, а завѣдывающая конторою дистанціи, Протасовъ, скрылся. (отъ "Междуродн. телеграф. аген.").

Петербургъ, 19-го ноября, четвергъ. Вчера въ три часа дня окончились приемы по дѣлу Шервапидзе. Съѣзжаніе судей продолжалось пять часовъ. Подсудимый признался виновнымъ, но действовавшимъ въ запальчивости и приговоренъ, по личинѣ княжескаго, дворянскаго достоинства и прочихъ правъ, къ ссылкѣ въ архангельскую губернію на три года; въ пользу Струнникова взыскать 5,000 рублей; по вѣду оскорбительного для Шервапидзе лично и какъ офицера по веденію пострадавшихъ, судь постановилъ ходатайствовать передъ Государемъ Императоромъ о замѣнѣ наказанія Шервапидзе трехъ годичнымъ заключеніемъ его въ крѣпости и исключениемъ изъ службы безъ лишенія правъ.

Петербургъ, 19-го ноября, четвергъ. На 20-е ноября министерствомъ финансъ назначена экстренная ревизія государственного банка. Правительственное постановление объ освобожденіи отъ понудной пошлины добываемой въ Крыму соль — Высочайше отмѣнено.

Петербургъ, 19-го ноября, четвергъ. "Новости" передаютъ, что приказъ объ измѣненіи военной формы уже состоялся.

Вѣна, 16-го (28-го) ноября. Тронная рѣчь румынского короля произвела тягостные впечатлія въ правительственные кружкахъ. Ясно, что Румынія не намѣрена поддерживать притязаній Австро-Венгрии на нижнее течение Дуная и готовить свою армию для посыльного отпора, если Австрия поставитъ вопросъ круто. Газеты требуютъ энергическихъ мѣръ противъ Румыніи.

По слухамъ, графъ Калькона побѣжалъ въ Петербургъ съ миссіей устроить свиданіе императору, возвратится онъ въ Вѣну черезъ Берлинъ, где долженъ имѣть важное совѣщеніе съ кнізевъ Бисмаркомъ.

Московскихъ Вѣдомостей" сообщаютъ, что дополнительныхъ выборахъ въ рейхстагѣ изъ 3-мъ и 5-мъ округѣ избраны Мункацъ и Гюнтеръ, оба прогрессисты.

Парижъ, 16-го (28-го) ноября. Различныя вечернія газеты полагаютъ, на основаніи пока извѣстныхъ результатовъ выборовъ депутатовъ для избрания сенаторовъ, что республиканско-большинство сената увеличится, приблизительно 20-ю членами.

#### БИРЖЕВАЯ ТЕЛЕГРАММА. С-ПЕТЕРБУРГЪ, 18-го ноября.

(На познаніи изъ газеты "С-П. Т. Г. 7. 7. 76. Вексельный курсъ на 3 м. изъ Лондона.)  
— Вексельный курсъ на 3 м. изъ Лондона. — пенса.  
5% ренты 1-го 100% 99%  
Первый внутрен. заемъ съ выигрышемъ 220% руб.  
Второй 100% 99%  
5% Банковые билеты 1-го выпуска 95%  
5% " 2-го 91%  
5% " 3-го 92%  
5% " 4-го 91%  
5% " 5-го 90%  
Бюджетный заемъ 1-го выпуска 90%  
5% " 2-го 89%  
5% " 3-го 89%  
Закладные листы Харбисон. зем. зем. 92%  
Харбисон. зем. 96%  
Погонск. 95%  
Московск. 99%  
Вескарб.-Гарв. 94%  
Акц. центр. Банка русск. зем. кр. 89%  
Междуроднаго банка 395%  
Русск. Банк для вѣши. горн. 290%  
Харьковскаго земельнаго банка 287%  
Полтавскаго 375%  
Гданск. общ. русск. зем. дер. 250%  
Рыбинск.-Бологовск. 77%  
Сстрах. общ. учрежд. въ 1827 г. 85%  
С.-Петербургскаго страх. общ. 260%  
Векс. курсъ изъ Парижа на С.-Петр. 267%  
кур. изъ Берл. на С.-Петр. на 3 м. 210,90%  
на 2 м. 213,60%  
Русск. кредит. бил. въ Берл. 214,75%

Настроение денежного рынка: слабое.

#### ПОСЛѢДНІЯ ИЗВѢСТИЯ.

"Петербургскія Вѣдомости" сообщаютъ, что здоровье статьи секретаря кнізя Урусова, начавшее было улучшаться, послѣ произведенія ему операции, внезапно ухудшилось, вслѣдствіе позыванія воспаленія легкихъ. Положеніе больного вызываетъ нѣкоторыя опасенія.

Дѣвъ отдельнаго академіи, Николаевскую инженерную и Михайловскую артиллерійскую, какъ сообщаютъ "Моск. Тел.", предположено соединить въ одну, что, при многихъ тѣждественныхъ предметахъ военной науки, читающихся въ обиходѣ академій одними и тѣмы же профессорами, не отозвется

— "Современные Извѣстія" передаютъ, будто, въ видахъ сокращенія государственныхъ расходовъ, предполагается упразднить военно-окружные суды и замѣнить ихъ полковыми, инженерными и корпусными судами, въ которыхъ не будетъ уже специальныхъ военныхъ судей, имѣющихъ юридическое образование, а въ санѣ судей будуть просто возводиться строевые офицеры, по примеру прежнихъ военно-специальныхъ комиссій, назначавшихся на каждыи отдельный случай.

— "Нов. Вр." слышали, что въ непродолжительномъ времени морской судъ подвергнется тѣмъ же измѣненіямъ, какія сдѣланы за послѣднее время въ военныхъ судахъ.

— "Русск. Вѣд." пишутъ изъ Петербурга, что приемъ въ технологический институтъ въ нынѣшнемъ году обставленъ былъ тѣмъ же трудностями, какія уже давно характеризуютъ союзъ это зданіе. Подавшихъ промѣнѣ

— "Петербургскія Вѣдомости" передаютъ, что въ Николаевѣ начато слѣдствіе о злоупотребленіяхъ на седьмой дистанціи харьково-николаевской железнодорожной линии. Начальникъ этой дистанціи, Марковъ, уволенъ, а завѣдывающая конторою дистанціи, Протасовъ, скрылся.

(отъ "Междуродн. телеграф. аген.").

Петербургъ, 19-го ноября, четвергъ. Вчера въ три часа дня окончились приемы по дѣлу Шервапидзе. Съѣзжаніе судей продолжалось пять часовъ. Подсудимый признался виновнымъ, но действовавшимъ въ запальчивости и приговоренъ, по личинѣ княжескаго, дворянскаго достоинства и прочихъ правъ, къ ссылкѣ въ архангельскую губернію на три года; въ пользу Струнникова взыскать 5,000 рублей; по вѣду оскорбительного для Шервапидзе лично и какъ офицера по веденію пострадавшихъ, судь постановилъ ходатайствовать передъ Государемъ Императоромъ о замѣнѣ наказанія Шервапидзе трехъ годичнымъ заключеніемъ его въ крѣпости и исключениемъ изъ службы безъ лишенія правъ.

Петербургъ, 19-го ноября, четвергъ. "Новости" передаютъ, что приказъ объ измѣненіи военной формы уже состоялся.

Вѣна, 16-го (28-го) ноября. Тронная рѣчь румынского короля произвела тягостные впечатлія въ правительственные кружки. Ясно, что Румынія не намѣрена поддерживать притязаній Австро-Венгрии на нижнее течение Дуная и готовить свою армию для посыльного отпора, если Австрия поставитъ вопросъ круто. Газеты требуютъ энергическихъ мѣръ противъ Румыніи.

По слухамъ, графъ Калькона побѣжалъ въ Петербургъ съ миссіей устроить свиданіе императору, возвратится онъ въ Вѣну черезъ Берлинъ, где долженъ имѣть важное совѣщеніе съ кнізевъ Бисмаркомъ.

Московскихъ Вѣдомостей" сообщаютъ, что дополнительныхъ выборахъ въ рейхстагѣ изъ 3-мъ и 5-мъ округѣ избраны Мункацъ и Гюнтеръ, оба прогрессисты.

Парижъ, 16-го (28-го) ноября. Различныя вечернія газеты полагаютъ, на основаніи пока извѣстныхъ результатовъ выборовъ депутатовъ для избрания сенаторовъ, что республиканско-большинство сената увеличится, приблизительно 20-ю членами.

— "Русск. Вѣд." сообщаютъ, что

ка большого театра, въ особенности съ Перестройкой обойдется въ полтора миллиона рублей.

— "Новое Время" сообщаетъ, что въ январѣ будетъ открыта выставка картина Верещагина въ Берлине.

— По условію, заключенному Сароянъ съ дирекціей Императорскихъ театровъ, артисты выговорили себѣ 50% процентъ отъ валового сбора за всѣ 12 спектаклей, а также какъ сборъ равняется 62,000 руб., то съдѣтъ ей придется получить 34,100 р.

— "Новости" передаютъ, что фрѣбельское общество признало всѣ 102 рассказа для дѣтей, представленные на конкурсе, неудовлетворительными. Срокъ конкурса продолженъ до апреля.

— По словамъ нѣмецкихъ газетъ, многие изъ высшихъ сановниковъ Ватикана поклонены русскими орденами высшихъ степеней. (Р. В.)

— Недавно въ печати появилось извѣстіе о предположеніи министерства иностраннѣхъ дѣлъ упразднить послы въ нѣмѣцкихъ дѣрвахъ германскихъ государствъ. Вопросъ этотъ, какъ сообщаютъ "Нов. Вр.", уже решенъ утвердительно, причемъ закрытие послы будетъ произведено постепенно въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ.

— "Петербургскія Вѣдомости" сообщаютъ, что здоровье статьи секретаря кнізя Урусова, начавшее было улучшаться, послѣ произведенія ему операции, внезапно ухудшилось, вслѣдствіе позыванія воспаленія легкихъ. Положеніе больного вызываетъ нѣкоторыя опасенія.

— "С-Петербургскія Вѣдомости" сообщаютъ, что, при многихъ тѣждественныхъ предметахъ военной науки, читающихся въ обиходѣ академій одними и тѣмы же профессорами, не отозвется

— "С-Петербургскія Вѣдомости" передаютъ, что въ непродолжительномъ времени морской судъ подвергнется тѣмъ же измѣненіямъ, какія сдѣланы за послѣднее время въ военныхъ судахъ.

— "Петербургскія Вѣдомости" передаютъ, что въ Николаевѣ начато слѣдствіе о злоупотребленіяхъ на седьмой дистанціи харьково-николаевской железнодорожной линии. Начальникъ этой дистанціи, Марковъ, уволенъ, а завѣдывающая конторою дистанціи, Протасовъ, скрылся.

(отъ "Междуродн. телеграф. аген.").

— "С-Петербургскія Вѣдомости" передаютъ, что приемъ въ технологическомъ институтѣ въ нынѣшнемъ году обставленъ былъ тѣмъ же трудностями, какія уже давно характеризуютъ союзъ это зданіе. Подавшихъ промѣнѣ

— "Петербургскія Вѣдомости" передаютъ, что въ Николаевѣ начато слѣдствіе о злоупотребленіяхъ на седьмой дистанціи харьково-николаевской железнодорожной линии. Начальникъ этой дистанціи, Марковъ, уволенъ, а завѣдывающая конторою дистанціи, Протасовъ, скрылся.

(отъ "Междуродн. телеграф. аген.").

— "С-Петербургскія Вѣдомости" передаютъ, что приемъ въ технологическомъ институтѣ въ нынѣшнемъ году обставленъ былъ тѣмъ же трудностями, какія уже давно характеризуютъ союзъ это зданіе. Подавшихъ промѣнѣ

— "Петербургскія Вѣдомости" передаютъ, что въ Николаевѣ начато слѣдствіе о злоупотребленіяхъ на седьмой дистанціи харьково-николаевской железнодорожной линии. Начальникъ этой дистанціи, Марковъ, уволенъ, а завѣдывающая конторою дистанціи, Протасовъ, скрылся.

(отъ "Междуродн. телеграф. аген.").

— "С-Петербургскія Вѣдомости" передаютъ, что приемъ въ технологическомъ институтѣ въ нынѣшнемъ году обставленъ былъ тѣмъ же трудностями, какія уже давно характеризуютъ союзъ это зданіе. Подавшихъ промѣнѣ

— "Петербургскія Вѣдомости" передаютъ, что въ Николаевѣ начато слѣдствіе о злоупотребленіяхъ на седьмой дистанціи харьково-николаевской железнодорожной линии. Начальникъ этой дистанціи, Марковъ, уволенъ, а завѣдывающая конторою дистанціи, Протасовъ, скрылся.

(отъ "Междуродн. телеграф. аген.").

— "С-Петербургскія Вѣдомости" передаютъ, что приемъ въ технологическомъ институтѣ въ нынѣшнемъ году обставленъ былъ тѣмъ же трудностями, какія уже давно характеризуютъ союзъ это зданіе. Подавшихъ промѣнѣ

— "Петербургскія Вѣдомости" передаютъ, что въ Николаевѣ начато слѣдствіе о злоупотребленіяхъ на седьмой дистанціи харьково-николаевской железнодорожной линии. Начальникъ этой дистанціи, Марковъ, уволенъ, а завѣдывающая конторою дистанціи, Протасовъ, скрылся.

(отъ "Междуродн. телеграф. аген.").

— "С-Петербургскія Вѣдомости" передаютъ, что приемъ въ технологическомъ институтѣ въ нынѣшнемъ году обставленъ былъ тѣмъ же трудностями, какія уже давно характеризуютъ союзъ это зданіе. Подавшихъ промѣнѣ

— "Петербургскія Вѣдомости" передаютъ, что въ Николаевѣ начато слѣдствіе о злоупотребленіяхъ на седьмой дистанціи харьково-николаевской железнодорожной линии. Начальникъ этой дистанціи, Марковъ, уволенъ, а завѣдывающая конторою дистанціи, Протасовъ, скрылся.

(отъ "Междуродн. телеграф. аген.").

— "С-Петербургскія Вѣдомости" передаютъ, что приемъ въ технологическомъ ин

